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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2019 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja instalacji i urzadzen do wytwarzania i przesylania energii cieplnej
Oznaczenie kwalifikacji: E22
Wersja arkusza: X

E.22-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Kociol, w ktorym przeptyw wody spowodowany jest praca pompy zasilajacej, przy czym woda nie krazy
w parowniku, lecz jest jednorazowo przetlaczana przez uklad ci$nieniowy, zalicza si¢ do kotlow

A. przepltywowych.

B. 2z naturalnym obiegiem wody.

C. z grawitacyjnym obiegiem wody.
D. ze wspomaganym obiegiem wody.

Zadanie 2.

W ktorym z wymienionych urzadzen jest wytwarzany czynnik o parametrach 24,0+28,5 MPa, 600°C?
A. W parowniku.
B. W przegrzewaczu pary.

C. W podgrzewaczu wody.
D. W podgrzewaczu powietrza.

Zadanie 3.
Ktore urzadzenie elektrowni cieplnej zostalo przedstawione na zdjgciu?

Walczak. - %5

Skraplacz.
Podgrzewacz wody.
Odpylacz elektrostatyczny.

Caw>
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Zadanie 4.
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Na schemacie kotta typu OR 5M numerem 11 oznaczono

A,
B.
C.
D.

Zadanie 5.

Na rysunku przedstawiono zasadg dzialania

ocnowp

odzuzlacz.

ruszt weglowy.
bateri¢ cyklonow.
podgrzewacz wody.

palnika wirowego.
podajnika ttokowego.
podajnika retorowego.
palnika strumieniowego.
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Zadanie 6.

wymiennik
ciepla —

Na rysunku przedstawiono budowe¢ kotta

A. gazowego.

B. olejowego.

C. elektrycznego.

D. na paliwo stale.
Zadanie 7.

Strata zwigzana z cieptem zawartym w spalinach uchodzacych do komina to strata

wylotowa.

do otoczenia.
niezupelnego spalania.
niecatkowitego spalania.

cawpy
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Zadanie 8.

Wysoko$¢ komina 7 m, ci$nienie 1000 hPa

wiosna

Ciag kominowy [Pa]

=30 =20 =10 0 10 20 30 40
Temperalura na zewnatrz [°C]

| = temperatura spalin 50°C  —— temperatura spalin 100°C = temperatura spalin 150°C |

Na rysunku przedstawiono wplyw temperatury zewnetrznej oraz temperatury spalin na cigg kominowy. Ile
wynosi ciagg kominowy, jezeli temperatura spalin wynosi 100°C, a temperatura na zewnatrz 10°C?

A, 10Pa
B. 20Pa
C. 25Pa
D. 30Pa
Zadanie 9,

Na przedstawionym schemacie kotla parowego w elemencie oznaczonym cyfra 1 zachodzi

przegrzewanie pary. — 1
odprowadzanie spalin.

podgrzewanie powietrza. B i il
oddzielenie pary od wody.

caow»

m =y
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Zadanie 10,
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Parametr kotta obliczany jako stosunek strumienia ciepta przekazanego wodzie w kotle do strumienia energii
dostarczonego w paliwie to

A.
B.
C.
D.

Zadanie 11.
W tradycyjnych blokach energetycznych obiekty przedstawione na zdjeciu naleza do uktadu

A.

B
C.
D

Zadanie 12,

sprawnos¢ kotla.

wydajnos¢ kotta.

wielokrotno$¢ odparowania,

natezenie cieplne powierzchni ogrzewalnej.

zasilania kotla. b - e
kondensacyjnego. -'
oczyszczenia spalin.

gospodarki paliwami.

Rekuperator wspotpradowy to wymiennik ciepta, w ktorym

A.

B.

D.

Zadanie 13.

te same powierzchnie grzejne w tym samym kierunku oplywa na przemian czynnik grzejny
1 grzany.

te same powierzchnie grzejne w przeciwnym kierunku optywa na przemian czynnik grzejny
i grzany.

czynnik grzejny i grzany przeplywaja rownoczesnie w tym samym kierunku z tym, ze s od
siebie oddzielone $ciankami.

czynnik grzejny i grzany przeplywaja rownoczesnie w przeciwnym kierunku z tym, ze sa od
siebie oddzielone §ciankami.

Ktory uktad regulacji w kotle energetycznym zostatl przedstawiony na schemacie (m,,— masa wtryskiwanej

wody, Z,’, Z,” — zakl6cenia, v;-strumiefi pary)?

cCnawe>

21
Cisnienia pary Swiezej. u u

Temperatury pary swiezej.

Mw Vi1 V2
Cisnienia wody zasilajace;j. =SS —s N\_ \ A

schiadzacz przegrzewacz

Temperatury wody zasilajace;.
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Zadanie 14.

Zabezpieczenie kotta parowego przed niedopuszczalnym wzrostem ciSnienia produkowanej pary w uktadzie
automatycznej regulacji jest zadaniem

A. zaworu zwrotnego.

B. zaworu bezpieczenstwa.

C. przetwornika ci$nienia,

D. ogranicznika poziomu wody.

Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono schemat regulatora J_L -
A. cieplnego.
B. elektrycznego. -
C. hydraulicznego.
D. pneumatycznego.

Zadanie 16.
W kotle WP — 70 temperatura wody wlot/wylot wynosi

A, 50/60°C
B. 70/155°C
C. 240/340°C
D. 535/540°C

Zadanie 17.

Do produkcji biogazu w elektrowni gazowej stosuje si¢

paliwo jadrowe.
wegiel brunatny.
wegiel kamienny.
wierzbe energetyczna.

oSnowp
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Zadanie 18,

Cyfra 1 na schemacie elektrowni geotermalnej oznaczono

A. wyparke.

B. pompeg wody.

C. podgrzewacz czynnika niskowrzacego.

D. przegrzewacz czynnika wysokowrzacego.

Zadanie 19,

SORBENT

ELEKTROFILTR

PALIWO

_—

Ktoérg metode odsiarczania przedstawiono na rysunku?

A. Sucha.

B. Mokra.

C. Polsucha.
D. Poélmokra.
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Zadanie 20.
Na schemacie przedstawiono zasadg dziatania et
: IZOLATOR W.N.
A. komina.
B. cyklonu.
——=WYLOT GAZU
C. elektrofiltru. e OCZYSZCZONEGO
D. komory osadczej. i
;i ELEKTRODA
ULOTOWA
.~ ELEKTRODA
ZBIORCZA
DOLOT GAZU
ZAPYLONEGO
LEJ PYLOWY
Zadanie 21.

| — [dprowadzenie wody

Na schemacie urzadzenia sprezarkowego dwustopniowego sprezarka powietrza zostala oznaczona numerem

Onwpz
o B -
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Zadanie 22.

konfuzor kolektor wylotowy
kolektor wlotoy!fy lopatka dyfuzor

loivsko nosne
loiysko oporowe
R .

sprzeglo

kréciec $ kréciec
wlotowy v _;w;'lotowy

Na schemacie przedstawiono

A. jednostopniowg sprezarke osiowa.
B. wielostopniowa sprezarke osiowa.
C. jednostopniowg spr¢zarke promieniowa.
D. wielostopniowa sprezarke promieniowa.

Zadanie 23.
Na rysunku przedstawiono elementy

pompy wody.

mtyna weglowego.
wentylatora podmuchu.
przeno$nika tasmowego.

cawp

Zadanie 24.
W ktérym urzadzeniu procesu przygotowania wody kottowej kationity silnie kwasne (K) zatrzymuja
wszystkie kationy zawarte w wodzie?

A. W osadniku radialnym.

B. W filtrze ciSnieniowym.

C. W wymienniku jonitowym.

D. W odgazowywaczu termicznym.

Strona 10z 17



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 25.

Proces polegajacy na dzialaniu na wod¢ wapnem i soda ma na celu

A, filtrowanie wody.

B. odoliwianie wody.
C. odzelazianie wody.
D. zmigkczanie wody.

Zadanie 26.

Na zaleznos$ci pomiedzy energia wypromieniowana a temperatura bezwzgledng ciata jest oparta zasada
dzialania termometru

A. rteciowego.

B. optycznego.

C. elektrycznego.

D. manometrycznego.

Zadanie 27.

Do przeprowadzenia analizy sktadu gazow i spalin nalezy zastosowac
A. kryze ISA.
B. aparat Orsata.

C. zwezke Venturiego.
D. manometr z rurka Bourdona.

Zadanie 28.
NBrinalRg Fioe Graniczna wagtos’é emisji, GWE
. : CO [mg/m’] przy 10% O,
Paliwo cieplna kotta . X . ,
KW (odniesiona do spalin suchych, 0°C, 1013 mbarow)
Klasa

Zatadunek reczny 3 4 5
Biopaliwo <50 5000 700
Paliwo >50do 150 2500 1200
kopalne >150 do 500 1200

W tabeli przedstawiono standardy emisyjne dla kotlow grzewczych o mocy <05 MW wedhug
PN EN-303-5:2012. W ktorym protokole pomiaréw nalezy zapisaé: gramiczna wartos¢ emisji CO -
przekroczona?

Protokot | Nominalna moc cieplna kotta Wartos¢ emisji CO
L, Klasa kotla 3
pomiarow kW mg/m
A. 40 5 1 200
B 80 3 2 000
C. 100 4 800
D 400 4 1 100
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Zadanie 29.
Graniczna wartos¢ emisji, GWE
Paliwo Nominalna moc pyt [mg/m’] przy 10% O,
cieplna kotta kW (odniesiona do spalin suchych, 0°C, 1013 mbaréow)
Klasa

Zatadunek automatyczny 3 4 5
<50 150
Biopaliwo >50do 150 150
>150 do 500 150

60 40
<50 125
Paliwo kopalne >50do 150 125
>150 do 500 125

W tabeli przedstawiono standardy emisyjne dla kottow grzewczych o mocy <0.5 MW wedlug
PN EN-303-5:2012. W ktorym protokole pomiarow nalezy zapisac: graniczna wartosc pytu - przekroczona’!

. Nominalna moc e
Pmt.Okfﬂ cieplna kotta Paliwo Klasa kotta WSO e pyhu
pomiarow KW mg/m
A. 20 Biopaliwo 3 100
B. 60 Paliwo kopalne 5 50
C. 100 Biopaliwo 4 50
D 300 Paliwo kopalne 3 110
Zadanie 30,
Na planie osiedla ze struktura osiedlowej sieci cieptowniczej strzatka oznaczono
A. siec tranzytowg. [ M‘.‘__ 10 pm pE] [T
B. sie¢ magistralng. (=851f =T ’1- 100
T2 2 "
C. wezel cieplowniczy. 0 |_H5,ﬂ=2 09 11 L 0 T A
D. przylacze cieplownicze. P
02 08 12 15
| 01 H_ 07 i
[D
A B‘ :
E
K5 Sz
i (1]
e
06
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Zadanie 31.

Opis produktu

Skfada sie z:

— zaworow kulowych odcinajgcych,

— zaworu réznicy cisnien,

— wymiennika 30-ptytowego,

— zaworu regulacyjnego,

— sitownika,

— 2 zaworow bezpieczenstwa c.o. 3 bary,
— manometrow,

— termometréw,

pompy UPM3 AUTO L 25-70,
obudowy,

regulatora pokojowego,

naczynia przeponowego 12 |,

izolacji,

obliczeniowa temp. zasilania sieci (zima): 130°C
— temp. powrotu (zima): 80°C

— temp. obliczeniowa dla c.o.: 80/60°C
Max. moc dla c.0. 26 kW

Wezet cieplny, ktorego zdjecie oraz opis przedstawiono w ramce, to

A, jednofunkcyjny wezel cieplny c.0. do bezposredniego przylaczenia do niskoparametrowe;j
sieci cieplnej.

B. jednofunkcyjny wezel cieplny c.o. do bezposredniego przytaczenia do wysokoparametrowej
sieci cieplnej.

C. dwufunkcyjny wezel cieplny c.o./c.w.u. z priorytetem termicznym do bezposredniego
przytaczenia do wysokoparametrowej sieci cieplnej.

D. dwufunkcyjny wezet cieplny c.o./c.w.u. z priorytetem termicznym do bezposredniego
przytaczenia do wysokoparametrowe;j sieci cieplne;j.

Zadanie 32.

Ktorg sie¢ cieplng przedstawiono na schemacie?

A. Trojprzewodows. @
B. Dwuprzewodows. ,
C. Jednoprzewodowa. @
D. Czteroprzewodowa.
[ |
| Ciepto | Ogrzewanie budynku Centrala

przemystowe | | Ogrzewanie wody pitnej grzewcza

Strona 13z 17



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 33.

W wymienniku przedstawionym na schemacie plyny uczestniczace w procesie oddzielone sa przegroda,
przez ktora przenika cieplo. Ktory to typ wymiennika?

Regenerator.
Rekuperator.
Kontaktowy dyfuzyjny.

caw>

Kontaktowy mieszankowy.

Zadanie 34,

-

SBE8SE8
8888888

‘ P
—

¢
0.00 -
0.000 1.000 2.000 3.000 4.000 5.000

strumien ciepla [kKW]

3
8

strumien masy nosnika oddajacego cieplo [kg/s]

Ile wynosi strumien ciepta wymienianego w wymienniku, ktorego charakterystyke przedstawiono na rysunku
dla strumienia masy no$nika oddajacego ciepto rownego 2 kg/s?

A, 215kW
B. 330 kW
C. 360kW
D. 400 kW
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Zadanie 35.
o S Grubos¢ obliczeniowej warstwy izolacji [mm] przy
temperaturze przesylanego czynnika

[mm] | do 60°C 95 °C 135°C 150 °C 200 °C

<20 15 20 30 35 45
25 15 20 30 35 45
32 1S 25 35 40 50
40 15 25 40 40 50
50 20 25 40 45 60
65 20 30 45 50 60
80 25 35 50 55 65
100 25 40 s, 60 75
125 30 45 60 65 80
150 o3 45 65 70 90
200 40 50 70 75 90
250 40 3D 75 80 95

W tabeli przedstawiono wyciag z normy dotyczgcy minimalnej grubosci warstwy izolacji przy okreslone;]
temperaturze przesylanego czynnika. Ile wynosi minimalna grubo$¢ izolacji dla rurociagu o Srednicy
Dpom = 100 mm, jezeli temperatura przesytanego czynnika wynosi 135°C?

A, 35mm
B. 40 mm
C. 55mm
D. 60 mm
Zadanie 36.
Rura glovwna Zawor
zewodowa ostonowa odcinajacy L
Py oo A jacy \\'}'st_)ko_s'é Diugosc Svmbol
Sredmca Srednica zewnetrzna Srednica zewnetrzna U katz'tlogou‘_x'
nomunalna
DN Dz Dzp/Dzp, D D H E
" mm me L mm mm L L
40 483 110/125 483 424 415 1500 ZKO - 40
50 60.3 125/140 60.3 424 420 1500 ZKO - 50
65 76.1 140/160 76.1 483 420 1500 ZKO - 65
80 889 160/200 889 483 430 1500 ZKO - 80
100 1143 200225 1143 483 450 1500 ZKO - 100
125 139.7 2257250 139.7 483 500 1500 ZKO - 125
150 168.3 250/315 168.3 483 515 1500 ZKO - 150
200 219.1 315/400 219.1 60.3 560 2000 ZKO - 200
250 273.0 400/450 273.0 60.3 615 2000 ZKO - 250
300 3239 450/560 323.9 60.3 660 2500 ZKO - 300

A, ZKO-150
B. ZKO-200
C. ZKO-250
D. ZKO-300
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Na podstawie danych z tabeli okresl ktory zawor odcinajacy nalezy zastosowaé w sieci cieptowniczej, na
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Zadanie 37.

Do zapewnienia samoczynnego odptywu skroplin z rownoczesnym zablokowaniem przepltywu pary stosuje si¢

A. odmulacze.
B. odwadniacze.
C. kompensatory.

D. regulatory przepltywu,
Zadanie 38,

Proby szczelnosci nalezy przeprowadzi¢ na odcinku dfugosci nieprzekraczajgcej 500 m, a cisnienie probne powinno
wynosi¢ minimum 1,5 x cisnienie robocze w sieci.

Prébe szczelnosci nalezy wykonaé w temperaturze wyzszej niz 0°C, napetniajgc sie¢ wodg na 24 godziny przed prébg.
Wyniki préb hydraulicznych sieci ciepfowniczej uwaza sie za zadowalajgce, jezeli w ciggu calego czasu prob
tj. 45 minut do 1 godziny, dla kazdego odcinka, nie stwierdzono spadku cisnienia na manometrze, a szwy spawane
nie wykazujg przecieku wody i pocenia sie. Minimalny okres, w ktérym cisnienie prébne nie powinno ulegac
zmianom, wynosi 15 minut. Przy prébach szczelnosci wodg podgrzang nalezy uwzglednié spadek cisnienia
spowodowany zmniejszeniem objetosci wody na skutek jej ochfodzenia w czasie proby.

W sieci cieplnej wodnej wysokoparametrowej cisnienie robocze wynosi 1,6 MPa, a ci$nienie obliczeniowe
2,5 MPa. Na jak dlugim odcinku i przy jakim ci$nieniu czynnika powinna zosta¢ przeprowadzona proba
szczelnosci w sieci?

A. 600m, 1,6 MPa
B. 500 m, 2.5 MPa
C. 200m, 1,6 MPa
D. 800 m, 2,3 MPa

Zadanie 39.

W wyniku ktorych badan otrzymano przedstawiony obraz, umozliwiajacy lokalizacje potencjalnych miejsc
awarii sieci cieplowniczej?

A. Radiograficznych.

B. Termowizyjnych.

C. Metalograficznych.

D. Wytrzymatosciowych.
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Zadanie 40.

tester

kierunek przenoszenia miernika

crerwone crarne

Clérwone

trzymak magnetyczn
przewéd czerwon

przewdd zielony przewdd czarny

Na rysunkach przedstawiono sposéb przeprowadzania

A. badania zawilgocenia izolacji rurociggu stalowego.

B. kontroli zlacza spawanego rurociagu preizolowanego.

C. kontroli instalacji alarmowej rurociggu preizolowanego.
D. badaniaszczelnosci rury ostonowej rurociggu stalowego.,
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